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Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Rainer Podeswa AfD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Auslandsreisen der Regierung seit Drucksache 16/5119

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Auslandsreisen wurden von Mitgliedern der Regierung in der aktuellen
Legislaturperiode seit der Auflistung in Drucksache 16/5119 unternommen
(bitte auflisten mit Datum, besuchtem Ziel und Grund)?

. Von wie vielen und welchen Medienunternehmen und Zeitungen wurden die

Regierungsvertreter dabei jeweils begleitet?

. Wie hoch waren die Gesamtkosten dieser einzelnen Reisen jeweils fiir den

Steuerzahler?

. Bei welchen dieser Auslandsreisen reisten Ehe- oder Lebenspartner der Regie-

rungsmitglieder mit?

. In jeweils welcher Hohe wurden Anteile der Reisekosten, z. B. fiir Ehepartner,

von den Regierungsmitgliedern selbst bezahlt?

. Wie hoch waren die Zuschiisse auf Steuerzahlerkosten fiir Medienvertreter je-

weils bei diesen Auslandsreisen?
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. Februar 2021 Nr. V beantwortet das Staatsministerium in
Abstimmung mit dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration,
dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport,
dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium flir
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau, dem Ministerium fiir Soziales und Integration, dem Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium der Justiz
und fiir Europa und dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Auslandsreisen wurden von Mitgliedern der Regierung in der aktuellen
Legislaturperiode seit der Auflistung in Drucksache 16/5119 unternommen
(bitte auflisten mit Datum, besuchtem Ziel und Grund)?

2. Von wie vielen und welchen Medienunternehmen und Zeitungen wurden die
Regierungsvertreter dabei jeweils begleitet?

Das Land unterhélt eine Vielzahl von internationalen Beziehungen und Koopera-
tionen, ist an bi- und multilateralen Gremien und Netzwerken beteiligt, unterstiitzt
iiber Baden-Wiirttemberg International die Internationalisierung von Wirtschaft
und Wissenschaft und setzt sich fiir die Entwicklungszusammenarbeit ein.

Die nachfolgenden Ubersichten iiber die damit verbundenen Auslandsreisen der
Landesregierung umfassen Reisen des Ministerprésidenten, der Ministerinnen
und Minister, der Staatsrdtin, der Staatsministerin sowie der Staatssekretdrinnen
und Staatssekretire. Mit Auftreten der Corona-Pandemie vollzieht sich die inter-
nationale Beziehungspflege vornehmlich auf digitaler Ebene.

Regierungsmitglieder unternahmen seit der Auflistung in der Stellungnahme zu
Drucksache 16/5119 die nachfolgenden Auslandsreisen (ohne Teilnahme an LT-
Ausschussreisen). Fand eine Medienbegleitung oder Begleitung durch Partnerin-
nen und Partner statt, ist dies jeweils vermerkt.
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Ort Grund Regierungs-
mitglied
2019
10.01.2019 Belgien, HRK-Veranstaltung Ministerin Bauer
Briissel
17.01.2019 Belgien, Gespriache mit dem deutschen EU-Bot- Minister Wolf
Briissel schafter ClauB3 zu aktuellen Themen und
Fragen der Subsidiaritét sowie mit Benja-
min Hartmann, EU-Kommission (think-
tank ESPC). Abends ,,Schwibisch-
alemannische Fastnacht®
20.-21.01.2019 | Belgien, Wirtschaftsgipfel Staatssekretérin
Briissel Schiitz
21.01.2019 Belgien, Fact Finding Mission Transformation der | Staatsministerin
Briissel Automobilwirtschaft im Rahmen der BW | Schopper
Prasidentschaft der Vier
Motoren fiir Europa
21.01.2019 Schweiz, AGGLO Basel Minister Hermann
Basel
21.-22.01.2019 | Belgien, Neujahrsempfang des Ministerprasiden- | Gesamtes Regie-
Briissel ten und Auswértige Kabinettssitzung rungskabinett

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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mit Jiangsu (Nanjing)

Neun mitreisende Journalistinnen/Jour-
nalisten:

o Reutlinger General-Anzeiger

o StZ/StN

o SWR

o SWR

o Schwibische Zeitung

o  Siiddeutsche Zeitung

e  Heilbronner Stimme

o Siidkurier

e Siidwest Presse

Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten.
22.208,86 Euro

25.01.2019 Frankreich, | Deutsch-franzosischer Tag/Trinationaler | Staatssekretir
Straf3burg Schiilerkongress der Naturwissenschaften | g.hebesta
und Technik
28.-31.01.2019 | VAE/ Besuch der Gesundheitsmesse Arab Staatssekretdrin
Dubai Health Schiitz
01.02.2019 Frankreich, | Unterzeichnung einer politischen Staatssekretdr
Volgels- Absichtserklarung ,,Zukunftsprozess Ratzmann
heim Fessenheim*
06.-07.02.2019 | Briissel Gespréiche mit Vertretern der européi- Staatsministerin
schen Institutionen Schopper
06.-07.02.2019 | Belgien, AdR-Plenarsitzung Minister Wolf
Briissel
07.-08.02.2019 | Osterreich, | Handwerksdelegationsreise Ministerin Dr.
Wien Hoffmeister-Kraut
Zwei mitreisende Journalistinnen/Journa-
listen:
o Siidkurier
e Badische Zeitung
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten:
690,00 Euro
10.-13.02.2019 | Kanada, Reise zur Thematik Kiinstliche Intelli- Ministerin Bauer
Ontario genz unter Einbindung des Landespro-
(Toronto) gramms des MWK mit Ontario
14.02.2019 Schweiz, Informationsbesuch bei der Leitstelle Staatssekretdr
Ziirich Ziirich Klenk
18.-20.02.2019 | Nieder- Vier-Motoren-Mission in die Region Staatssekretérin
lande, Noord Brabant u.a. Schiitz
Region zum Thema Elektromobilitit
Noord
Brabant
24.02.— VR China, | Delegationsreise mit den Schwerpunkten | Ministerin Dr.
02.03.2019 Nanjing, Mobilitit und Digitalisierung Hoffmeister-Kraut
Shanghai,
Shenzhen 25-jahriges Jubildum der Partnerschaft
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25.02.— Namibia Etablierung einer ,,Namibia-Initiative® Ministerin Bauer/
03.03.2019 zur gemeinsamen Provenienzforschung Staatssekretérin
und Aufarbeitung der Kolonialvergan- Olschowski
genheit sowie Riickgabe der Witbooi-
Bibel und Peitsche
Fiinf mitreisende Medienvertreter/-innen
von:
1. Stuttgarter Zeitung/Stuttgarter
Nachrichten
2. taz die Tageszeitung
3. ARD Hoérfunk
4. Siidwest Presse
5. Deutschlandfunk
Kosteniibernahme fiir mitreisende Me-
dienvertreter/-innen i. H. v. insgesamt
7.112,00 Euro
27.02.2019 Belgien, Veranstaltung zur Dekarbonisierung der | Minister
Briissel Sektoren des Effort Sharing und politi- Untersteller
sche Gespriache auf EU-Ebene
28.02.— Italien, Teilnahme an der Auftaktveranstaltung Staatsministerin
01.03.2019 Mailand der italienischen Présidentschaft der EU- | Schopper
Strategie fiir den Alpenraum und bilate-
rale Gespréche
04.-06.03.2019 | Griechen- AREPO-Generalversammlung, anlédsslich | Staatssekretérin
land, Thes- | des Beitritts von Baden-Wiirttemberg Gurr-Hirsch
saloniki
06.-08.03.2019 | Spanien, Teilnahme Konferenz ,,Change the Minister
Baskenland | Change®, Klimaschutz, politische Treffen | yptersteller
mit Umweltminister/-innen anderer
europ. Regionen
12.-13.03.2019 | Frankreich, | Messe JEC Staatssekretérin
Paris Schiitz
18.-19.03.2019 | Frankreich, | Teilnahme an der Unterzeichnung Staatssekretir
Paris einer gemeinsamen Erkldrung von Ratzmann
Bundesrat und Senat zur deutsch-franzo-
sischen Zusammenarbeit
19.03.2019 Frankreich, | Mitreise mit dem Bundesratspriasidenten | Minister Wolf
Paris Giinther — Gespréch mit frz. Senat, Un-

terzeichnung der Parlamentserkldrung
zw. Bundesrat und frz. Senat zum Aache-
ner Vertrag
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21.-22.03.2019 | Schweiz, Delegationsreise mit Schwerpunkt Woh- | Ministerin Dr.
Ziirich nungsbau Hoffmeister-Kraut
Sechs mitreisende Journalistinnen/Jour-
nalisten:
e Badische Zeitung
e Staatsanzeiger
e SWR
o StZ/StN
o dpa
e Badisches Tagblatt
Kostentibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten:
1.233,00 Euro
21.-22.03.2019 | Norwegen, | Nordic EV Summit, Teilnahme an Minister Hermann
Oslo Podiumsdiskussion
21.03.2019 Belgien, Veranstaltung des SM: Personalisierte Minister Lucha
Briissel Medizin: Innovation durch Partizipation?
Im Dialog mit Wissenschaft und
Patienten zu einer zukunftsweisenden
Gesundheitsversorgung
25.-28.03.2019 | VAE, Dubai | Delegationsreise Staatssekretar
Dr. Stegmann
26.-28.03.2019 | Osterreich, | Fraktionsreise der CDU-Landtagsfraktion | Stellvertretender
Wien, Ministerprésident
Slowakei,
Bratislava,
Ungarn,
Budapest
27.03.— Estland Delegationsreise Minister Hauk
30.03.2019
28.03.2019 Frankreich, | Veranstaltung zum Thema Grundschul- Ministerin
Stra3burg franzdsisch im Europaparlament Dr. Eisenmann
01./02.04.2019 | Belgien, Er6ffnung der Podiumsdiskussion ,,Eu- Minister Wolf
Briissel ropa und das Handwerk: Fremde
Freunde?* auf Einladung des BW Hand-
werkstags e.V.
08.04.2019 Belgien, Veranstaltung in der Landesvertretung Minister Hermann
Briissel zum Thema Klimaschutz und Mobilitét
09./10.04.2019 | Belgien, AdR-Plenarsitzungen Minister Wolf
Briissel
11.04.2019 Briissel Veranstaltung zu Wasserstoff und politi- | Minister

sche Gespriche auf EU-Ebene

Untersteller
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17.-18.04.2019 | GroB- Politische und Wirtschaftsgespréche Minister Wolf
britannien,
London,
Liverpool
15.-19.04.2019 | Irak Delegationsreise Region Kurdistan/ Staatsministerin
Irak, politische Begleitung von Projekten | Schopper,
des Landes im Nordirak Ministerin Bauer
Pressebegleitung durch:
Deutschlandradio
Siidwestpresse
Stuttgarter Zeitung/
Stuttgarter Nachrichten
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalisten:
5.098,08 Euro
19.-22.05.2019 | Frankreich, | Delegationsreise anldsslich EVS 32 ver- | Minister Hermann
Lyon bunden mit politisch/wissenschaftlichem
Austausch
28.-29.05.2019 | Osterreich, | Delegationsreise, u.a. Teilnahme an Ministerprésident
Wien Klima-Gipfel
Pressebegleitung durch:
Heilbronner Stimme
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalisten:
421,42 Euro
02.-05.06.2019 | Russland, Delegationsreise mit Schwerpunktbran- Ministerin Dr.
Moskau und | chen Maschinen- und Anlagebau, Auto- | Hoffmeister-Kraut
St. Peters- mobilzulieferer und IT
burg
Drei mitreisende Journalistinnen/Journa-
listen:
Badische Zeitung
Mannheimer Morgen
dpa
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten:
3.928,59 Euro
05.-06.06.2019 | Ungarn 15. Gemischte Regierungskommission Staatsministerin
Baden-Wiirttemberg—Ungarn Schopper
12.06.2019 Belgien, Politische Gesprache auf EU-Ebene Minister
Briissel Untersteller
17.06.2019 Frankreich, | Teilnahme an der Prisentation der Ergeb- | Staatssekretir
Mulhouse nisse des Interreg-Projekts Ratzmann
,Bucor — The European Campus: grenz-
tiberschreitende Strukturen®
19.06.2019 Belgien, Teilnahme an ,,Kommissars-Stammtisch® | Minister Wolf
Briissel und Baden-Wiirttemberg-Abend mit

deutschen Kabinettsmitgliedern und Be-
griiBung aller Teilnehmer im Namen der
Landesregierung.
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23.-25.06.2019 | Ruminien, | COSAC-Plenarsitzung Minister Wolf
Bukarest
26.06.— Ruménien, | i.V. Staatsministerin Schopper, Staatssekretirin
28.06.2019 Bukarest Jahrestreffen Donauraumstrategie Gurr-Hirsch
08.07.2019 Belgien, Eroffnung des ,,Europdischen Weinsom- | Minister Wolf,
Briissel mers® mit Partnerland Siidtirol, Gesprich | Staatssekretirin
mit neu gewéhlten EU-Abgeordneten aus | Gurr-Hirsch
BW
09.07.2019 Frankreich, | Einladung und Begleitung von Présiden- | Minister Wolf
Paris tin des Départements Haut-Rhin B. Klin-
kert und den Elysée-Palast, politische Ge-
spriche
12.07.2019 Belgien, Politische Gespriche zur Medizinpro- Ministerin Dr.
Briissel dukteverordnung mit Vertretern der Hoffmeister-Kraut
Kommission
15.-16.08.2019 | GroB- Reise nach London Staatssekretirin
britannien Olschowski
22.-24.08.2019 | Tulln, Informationsreise ,,Natur im Garten* Staatssekretérin
Osterreich Gurr-Hirsch
02.-04.09.2019 | Ruménien, | i.V. Staatssekretirin Schiitz, Reise IHK Staatssekretdrin
Timisoara Ostwiirttemberg Gurr-Hirsch
18.-19.09.2019 | Belgien, Gespriache mit Vertretern der euro- Staatsratin Erler
Briissel péischen Institutionen
18.-19.09.2019 | Schweiz, Einladung von Regierungsrat Minister Wolf
Schaffhau- | C. Amsler, politische Gespriche
sen und
Bern
23.-28.09.2019 | Finnland/ Delegationsreise zum Thema Digitalisie- | Ministerpréasident,
Schweden | rung und Mobilitdtslosungen Minister Hermann,
Staatssekretir
Pressebegleitung durch: Schebesta,
Stuttgarter Zeitung/ Staatssekretarin
Stuttgarter Nachrichten Schiitz,
SWR Staatssekretdrin
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour- | Gurr-Hirsch
nalisten:
1.941,95 Euro
24.-25.09.2019 | Belgien, Vorstellung der Nachhaltigen Biookono- | Minister
Briissel miestrategiec BW in Briissel Untersteller
25.09.2019 Belgien, European Research and Innovation Days, | Minister Lucha
Briissel Rede und Teilnahme an Podiums-
diskussion
25.-26.09.2019 | Italien, Teilnahme am World Manufacturing Staatsministerin
Cernobbio | Forum mit den Partnerregionen der Schopper
Vier Motoren fiir Europa
26.09.2019 Straburg, | Teilnahme an der Sitzung des politischen | Staatssekretér
Frankreich | Lenkungsausschusses zum Zukunftspro- | Ratzmann
zess Fessenheim
30.09.2019 Frankreich, | Informelle Sitzung des Ausschusses fiir Staatssekretir
Stra3burg grenziiberschreitende Zusammenarbeit Ratzmann
und politische Gesprache
30.09.— Bosnien- Delegationsreise zum Ausbau der Donau- | Staatsministerin
04.10.2019 Herzego- kooperation Schopper
wina
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Paris, Straf3-
burg

Pressebegleitung durch:

Kontext/Bad. Tagblatt

Siiddeutsche Zeitung

Stuttgarter Zeitung/

Stuttgarter Nachrichten

Dpa (Korr. vor Ort)

Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalisten:

1.275,00 Euro

30.09.— Katalonien, | Informationsreise Landwirtschaft im Staatssekretdrin
03.10.2019 Spanien Rahmen der Partnerschaft ,,Vier Motoren | Gurr-Hirsch
fiir Europa®
07.10.2019 Briissel Treffen der européischen Mitglieder der | Minister
Under2 Coalition in Briissel und politi- Untersteller
sche Gespriche auf EU-Ebene
07.-08.10.2019 | Belgien, Ausschuss der Regionen, Plenarsitzung Minister Wolf
Briissel
16.10.2019 Briissel Gespriache mit Vertretern der euro- Staatsratin Erler
paischen Institutionen
16.10.2019 Belgien, Lenkungskreissitzung des Strategiedia- Staatssekretér Dr.
Briissel logs zur Transformation der Automobil- | Stegmann
industrie
17.10.2019 Belgien, Teilnahme an AREPO-Veranstaltung zur | Staatssekretirin
Briissel GAP nach 2020 Gurr-Hirsch
28.-30.10.2019 | Danemark Erneuerung der Joint Declaration of Minister
Intent sowie div. Gesprache/Besichtigun- | yntersteller
gen in den Bereichen Energie- und Was-
serwirtschaft sowie Klimaschutz
28.10— Agypten Informationsreise Landwirtschaft, Teil- Minister Hauk
01.11.2019 nahme als Ehrengast bei der internationa-
len Araberschau
30.10.2019 Belgien, Gespréiche mit Vertretern der euro- Staatssekretar
Briissel péischen Institutionen Ratzmann
07.11.2019 Belgien, Gesprédche mit Vertretern der euro- Staatsrétin Erler
Briissel pédischen Institutionen
07.11.2019 Belgien, Gesprach mit EU KOM zur EFRE-Pro- Staatssekretirin
Briissel grammkonzeption Gurr-Hirsch
13.-14.11.2019 | Ruménien, | Veranstaltung ,,Social meets Business: Staatsritin Erler
Bukarest Innovative Social-Business
Initiatives in the Danube Region*
20.-21.11.2019 | Frankreich, | Delegationsreise unter Leitung von Herrn | Minister Hermann
Paris Ministerprasidenten Winfried Kretsch-
mann MdL
21.11.2019 Schweiz, Delegationsreise im Rahmen der Staatsrétin Erler
Bern Internationalen Bodensee Konferenz
(IBK)
21.-22.11.2019 | Frankreich; | Delegationsreise Ministerprésident
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Briissel

ministerkonferenz

24.-29.11.2019 | Siidafrika; Delegationsreise mit Branchenschwer- Ministerin Dr.
Durban und | punkten Umwelttechnik und Automobil/ | Hoffmeister-Kraut
Johannes- Maschinenbau/Automation
burg; Athio-
pien; Addis | Zwei mitreisende Journalistinnen/Jour-
Abeba nalisten:
o StZ/StN
o dpa
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten:
1.919,65 Euro
28.11.2019 Italien; Bilaterale Gesprach mit Vertretern der Staatsministerin
Mailand Lombardei und Teilnahme an der Gene- | Schopper
ralversammlung der EU-Strategie fiir den
Alpenraum
04.-05.12.2019 | Belgien, AdR-Plenarsitzung Minister Wolf
Briissel
06.12.2019 Rede am Europa Institut der Universitdt | Ministerpréasident,
Zirich und Gesprach mit der Ziircher Minister Hermann
Kantonsregierung
Begleitung durch die Ehefrau des
Ministerprisidenten — dafiir sind keine
Kosten fiir den Steuerzahlenden entstan-
den
06.-09.12.2019 | Spanien, Weltklimakonferenz COP 25, General- Minister
Madrid versammlung Under2 Coalition Untersteller
2020
08.-10.01.2020 | Belgien, Delegationsreise zu Neubauten Staatssekretirin
Briissel, ethnologischer Museen Olschowski
Frankreich,
Paris Pressebegleitung durch ein/e Medienver-
treter/-in der Stuttgarter Zeitung/Stutt-
garter Nachrichten sowie ein/e unabhdn-
gige/r Medienvertreter/-in.
Es wurden keine Kosten eingereicht und
somit keine Zuschiisse gewdhrt.
19.-20.01.2020 | Kroatien, COSAC-Vorsitzendentreffen Minister Wolf
Zagreb
20.-21.01.2020 | Belgien, Neujahrsempfang des Ministerprasiden- | Gesamtes Regie-
Briissel ten und Auswértige Kabinettssitzung rungskabinett
21.01.2020 Belgien, Gespriach mit Head of Unit in der Euro- Minister Hermann
Briissel paischen Kommission und mit Mitglie-
dern des Européischen Parlaments
21.01.2020 Belgien, Forum Gesundheitsstandort Baden-Wiirt- | Minister Lucha
Briissel temberg — Wie eine Region die Zukunft
des Gesundheitsortes gestaltet
27.-29.01.2020 | VAE, Dubai | Besuch der Gesundheitsmesse Staatssekretarin
Arab Health Schiitz
30.01.2020 Belgien, Auswirtige Sitzung der Europa- Minister Wolf
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01.-08.02.2020 | Indien Delegationsreise (Kultur/Landwirtschaft) | Staatsministerin
nach Indien, u.a. zur Pflege und Verlédn- | Schopper, Staats-
gerung der Partnerschaft mit Maharashtra | sekretirin
Olschowski,
Staatssekretirin
Gurr-Hirsch
03.-04.02.2020 | Frankreich, | Gesprache mit Vertretern der Region Staatsritin Erler
Lyon Auvergne-Rhone-Alpes und Teilnahme
an der Generalversammlung der EU-Stra-
tegie fiir den Alpenraum
06.02.2020 Frankreich, | Besuch der Messe Mondial des Métiers Staatssekretérin
Lyon Schiitz
11.-12.02.2020 | Belgien, Ausschuss der Regionen-Plenarsitzung Minister Wolf
Briissel
18.-19.02.2020 | GroB- Informationsreise zu den Auswirkungen | Ministerin Dr.
britannien des Brexit fiir die Wirtschafts- und Han- Hoffmeister-Kraut
(London, delsbeziehungen Baden-Wiirttembergs zu
Edinburgh) | Grofibritannien
Zwei mitreisende Journalistinnen/Jour-
nalisten:
o SWP
o StZ/StN
Kosteniibernahme fiir mitreisende Jour-
nalistinnen/Journalisten:
850,00 Euro
20.02.2020 Belgien, Gespriche zur Donauraumstrategie und Staatsministerin
Briissel den EU-Erweiterungsperspektiven fiir Schopper
den Weltbalkans mit Vertretern der euro-
paischen Institutionen
03.-04.03.2020 | Frankreich, | Politische Gespriche zum Thema Entsen- | Staatssekretirin
Paris derichtlinie Schiitz
04.-05.03.2020 | Belgien, Expertengespriache zu Gesundheit, Staatssekretirin
Briissel Gleichstellung und Demographie Mielich

3. Wie hoch waren die Gesamtkosten dieser einzelnen Reisen jeweils fiir den Steu-
erzahler?

Diese Frage wiirde duerst umfangreiche Recherchen in allen Landesministerien
erfordern, da der zentrale Bereich der internationalen und europapolitischen Akti-
vitdten des Landes betroffen ist. Aufgrund der Zahl der Reisen und der betroffe-
nen Kostenarten sind diese nicht mit zumutbarem Aufwand zu bearbeiten.

4. Bei welchen dieser Auslandsreisen reisten Ehe- oder Lebenspartner der Regie-
rungsmitglieder mit?

5. In jeweils welcher Hohe wurden Anteile der Reisekosten, z. B. fiir Ehepartner,
von den Regierungsmitgliedern selbst bezahlt?

Herr Ministerprisident Kretschmann wurde bei seinem Besuch in Ziirich am 6. De-
zember 2019 durch seine Ehefrau begleitet. Hierbei entstanden keine Kosten fiir
die Steuerzahlenden. Im Ubrigen fand keine Mitreise von Eheleuten und Partne-
rinnen und Partnern statt.
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6. Wie hoch waren die Zuschiisse auf Steuerzahlerkosten fiir Medienvertreter je-
weils bei diesen Auslandsreisen?

Diese Frage ist aufgrund der Zahl der Reisen und der jeweils unterschiedlichen
Rechnungsbetrage pro mitreisenden Journalistinnen und Journalisten nicht mit
zumutbarem Aufwand zu beantworten. Die Kosteniibernahme des Landes jeweils
pauschal pro Reise fiir alle mitreisenden Journalistinnen und Journalisten ist in
der Tabelle in der Antwort zu den Fragen 1 und 2 aufgefiihrt.

GemélB den Beschliissen des Ministerrats vom 9. Oktober 1996 bzw. 8. Januar
2013 ist festgelegt, dass bei Auslandsreisen von Kabinettsmitgliedern mitreisende
Journalistinnen und Journalisten aus Landesmitteln einen Kostenersatz in Hohe
von 50 Prozent der Flug- und Hotelkosten erhalten konnen.

Bei Reisen in auBereuropdische Linder wurde die Eigenbeteiligung der Presse-
vertreterinnen und Pressevertreter auf 2.500 Euro begrenzt, sofern der Kosten-
ersatz wahrgenommen wird.

Schopper

Staatsministerin
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